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Niederschrift der Sitzung des Stadtrates Werben (Elbe) vom 08.04.2025

Sitzungsleiter: Bernd Schulze
Protokollführer: Marco Aßmuß

Bekanntmachung und Zustellung der Einladung nach Geschäftsordnung und Satzung eine Woche vor
Sitzungstag

Teilnehmer

Anwesend:

Abwesend:

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

Beginn: 19:00 Uhr Ende: Uhr Stadtrat Hansestadt Werben (Elbe)

Tagungsort Rathaus Hansestadt Werben (Elbe) - Marktplatz 1 in 39615 Hansestadt
Werben (Elbe)

ja nein

verkürzt geladen nach § 53 Abs. 4 KVG LSA ja

Zustellung durch Boten Post

Herr Bernd Schulze

Herr Wolfgang Trösken

Herr Benjamin Melms

Frau Doreen Behrens

Herr Mathias Jurczyk

Herr Sebastian Rogge

Herr Michael Schnelle

Herr Renè Wolff

Herr Matthias Wollenheit

Schriftführer:
Herr Marco Aßmuß

Herr Torsten Reppenhagen entschuldigt

Herr Ralf Schultz entschuldigt

TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der
fehlenden Mitglieder des Stadtrates und der Beschlussfähigkeit durch den
Bürgermeister

TOP 2 Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der
Tagesordnung

TOP 3 Einwohnerfragestunde
TOP 4 Abstimmung über die Niederschrift der letzten öffentlichen Sitzung vom

04.02.2025
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Nichtöffentlicher Teil

Öffentlicher Teil

Der Bürgermeister Herr Schulze eröffnet die Sitzung des Stadtrates der Hansestadt Werben (Elbe) um
19:01 Uhr.

Er begrüßt die anwesenden Rätinnen und Räte, sowie den Protokollanten Herrn Aßmuß.
Herr Schulze gibt bekannt, dass Herr Reppenhagen entschuldigt abwesend ist und Herr Trösken etwas
später erscheint.

Herr Schulze stellt die Beschlussfähigkeit des Rates mit anwesenden 8 stimmberechtigten Mitgliedern
fest und erkundigt sich nach etwaigen Einwänden.
Der Stadtrat der Hansestadt Werben (Elbe) hat keine Einwände.

Herr Schulze erkundigt sich nach Einwänden oder Fragen des Stadtrates.
Der Stadtrat verneint dies.

Anschließend fragt Herr Schulze den Stadtrat, ob Änderungsanträge zur Tagesordnung gestellt werden.
Der Stadtrat stellt keine Änderungsanträge zur Tagesordnung.

Herr Schulze stellt die Tagesordnung zur Abstimmung.
Die Tagesordnung wird mit 8x Ja einstimmig angenommen und ist damit beschlossen.

Entfällt, da keine Einwohner anwesend sind.

TOP 5 Bekanntgabe der in nicht öffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse vom
04.02.2025

TOP 6 Bericht des Bürgermeisters über die Ausführung gefasster Beschlüsse, ggf. über
wichtige Angelegenheiten der Hansestadt Werben (Elbe) und Eilentscheidungen

TOP 7 Informationen aus den Ausschüssen
TOP 8 Anfragen und Anregungen

TOP 9 Abstimmung über die Niederschrift der letzten nicht öffentlichen Sitzung vom
04.02.2025

TOP 10 Informationen des Bürgermeisters
TOP 11 Informationen aus den Ausschüssen
TOP 12 Bau-, Grundstücks- und Vergabeangelegenheiten
TOP 13 Abschluss eines Vertrages mit dem Landesamt für Denkmalpflege und

Archäologie- Romanisches Haus, Umgestaltung Eingangsbereich in Werben
Vorlage: 70/201/25

TOP 14 Anfragen und Anregungen
TOP 15 Schließung der Sitzung

TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden
Mitglieder des Stadtrates und der Beschlussfähigkeit durch den Bürgermeister

TOP 2 Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der
Tagesordnung

TOP 3 Einwohnerfragestunde
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Herr Schulze fragt den Stadtrat, ob es Fragen, Einwände oder Ergänzungen zur Niederschrift der letzten
öffentlichen Sitzung vom 04.02.2025 gibt.
Der Stadtrat verneint dies.

Herr Schulze stellt die Niederschrift der letzten öffentlichen Sitzung vom 04.02.2025 zur Abstimmung.
Die Niederschrift der letzten öffentlichen Sitzung vom 04.02.2025 wird mit 5x Ja, 1x Nein und 2
Enthaltungen angenommen und bestätigt.

Herr Schulze gibt bekannt, dass in der Sitzung vom 04.02.2025 folgender Beschluss gefasst wurde:

Der Stadtrat der Hansestadt Werben (Elbe) beschließt auf seiner heutigen Sitzung die Vergabe einer
Bauleistung für den Neubau einer Slipanlage am Sportboothafen in Werben in Höhe von 38.463,66 €
an die Firma Bau- & Pflasterunternehmen Köhler GmbH, Stendaler Chaussee 36 in 39606
Osterburg.

Herr Schulze gibt bekannt, dass der Vorstand des Flurbereinigungsverfahren sich aufgelöst hat und die
Mittel verteilt wurden.

Unter anderem erhielt die Stadt 21.000 € für ein Ärztestipendium.

Herr Melms stellt den Antrag, den Bürgermeister zu ermächtigen die notwendigen
Vertragsunterzeichnungen zu tätigen. Dieser Antrag wird mit 8 x Ja einstimmig angenommen.

Des Weiteren erhält der Sportverein 10.000 € für den Hallenboden, die Stadt 8.000 € für
Baumpflanzungen. Ebenso wurde der Chor und die jugendfeuerwehren Werben und Behrendorf
berücksichtigt.

Herr Trösken nimmt ab 19:08 Uhr an der Sitzung teil. Somit sind 9 stimmberechtigte Mitglieder
anwesend.

Herr Schulze erläutert kurz die Dienstanweisung für die Fährmann. In diesem Zusammenhang teilt er
mit, dass den Fährmännern neue persönliche Arbeitssachen gestellt werden.

Wie im Hauptausschuss mitgeteilt, war der Kommunaltransporter in der Werkstatt. Die Schäden
konnten alle behoben werden und der TÜV wurde erteilt.

Die Eingangsüberdachung für das Dorfgemeinschaftshaus in Behrendorf wurden fertig gestrichen und
sollen aufgebaut werden.

Das Schwimmbad wird ab dem 15.05.2025 öffnen.

Der Jugendclub ist in die neuen Räumlichkeiten im Obergeschoss gezogen. Ein besonderer Dank gilt der
Feuerwehr für die Unterstützung.

Das Schutzdach für die Sitzgelegenheiten für den Spielplatz in Giesenslage wurde erneuert.

TOP 4 Abstimmung über die Niederschrift der letzten öffentlichen Sitzung vom 04.02.2025

TOP 5 Bekanntgabe der in nicht öffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse vom 04.02.2025

TOP 6 Bericht des Bürgermeisters über die Ausführung gefasster Beschlüsse, ggf. über wichtige
Angelegenheiten der Hansestadt Werben (Elbe) und Eilentscheidungen
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Herr Schulze informiert, dass die neuen Schilder für den Sportboothafen beantragt wurden. Herr
Schnelle meldet sich zu Wort und möchte das Projekt vorgestellt bekommen. Herr Schulze verweist auf
die zurückliegenden Bauausschuss Sitzungen, zu welchen Herr Schnelle persönlich eingeladen wurde.
Es gibt eine Anfrage von einem Investor für eine PV-Freiflächenanlage in der Nähe von Giesenlage. Der
Stadtrat möchte auf seiner nächsten Sitzung das Projekt vorgestellt bekommen.

Es wurde ein LEADER-Antrag für das Elbtor gestellt. Ein besonderer Dank gilt Herrn Wollenheit und
Herrn Wolf für die sehr gute Vorbereitung des Antrages.

Es gibt eine Anfrage der Investoren von der Kommturei. Diese würden gerne Bäume im südlichen
Eingangsbereich pflanzen. Der Stadtrat verweist die Anfrage an den Bauausschuss.

Herr Schulze berichtet, dass für den Landstromanschluss der Fähre jetzt noch die
Durchlassgestattungsverträge erarbeitet werden müssen. Des Weiteren würde er sich erkundigen, ob die
Möglichkeit besteht einen Strang zur Straße zu legen.

Im nächsten Jahr wird die Fähre 800 Jahre. dazu soll es ein Fest geben.

Herr Schulze wird sich erkundigen, ob es im Rahmen einer Übung mit der Drehleiter die Möglichkeit
gibt, den Baum aus dem Turm zu entfernen.

Das Bauamt wird ein neues Angebot für den Rengerslager Weg erhalten.

Herr Rogge stellt die Anfrage, ob es möglich ist die Preisschilder der Fähre etwas robuster zu gestalten
z.B. als Magnettafel. Hier sollte auf die unterschiedlichen Preise geachtet werden.

Frau Behrens hat eine Anfrage von Familie Voß erhalten. Diese würden gerne die 2 Garagen an ihrem
Grundstück auf eigene Kosten abreisen und würden sich für die Entsorgung die Unterstützung der Stadt
wünschen.

Des Weiteren regt Frau Behrens an, Hinweisschilder/Wegweiser in Bezug auf die Gewerbetreibenden in
der Hansestadt Werben auf dem Deich zu platzieren. Hier sollen die Touristen auf mögliche Angebote
und Öffnungszeiten hingewiesen werden.

Herr Schnelle gibt den Hinweis, dass die Straßenerhebungen in der Parkstraße stören. Herr Schulze wird
es sich zusammen mit Herrn Lamann ansehen.

Herr Schnelle fragt weiter, was mit dem Nordwall in der Hansestadt Werben (Elbe) passieren soll und ob
dort noch etwas gemacht werden soll.

Herr Schulze antwortet, dass der Nordwall noch irgendwann gemacht werden soll, zurzeit fehlen jedoch
die Mittel dazu.

Herr Schnelle merkt an, dass die Fliesen im Außenbereich des DGH Behrendorf noch nicht erneuert
wurden. Wann soll das geschehen.

Herr Schulze antwortet, dass sobald das Wetter besser ist, soll dies umgehend geschehen, bei Frost ist
dies nicht möglich.

Herr Schnelle fragt, wann das Becken im Schwimmbad gestrichen wird.

TOP 7 Informationen aus den Ausschüssen

TOP 8 Anfragen und Anregungen
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Herr Schulz verweist auf den neuen Betreiber.

Herr Schnelle fragt erneut, wann das Häuschen an der Bushaltestelle gestrichen wird.

Herr Schulze antwortet, dass das Häuschen an der Bushaltestelle bereits gestrichen wurde.

Die Arbeiten zur Regenentwässerung der Langen Straße sind abgenommen und abgerechnet. Die drei
Sedimentschächte sind verbaut. Des Weiteren wurde der Lagerplatz beräumt.

Herr Wollenheit stellt im Namen der Fraktion den Antrag, die Geschäftsordnung so zu ändern, dass es
Einwohner möglich ist Fragen zur Tagesordnung zu stellen.

Herr Schulze wird zur nächsten Sitzung einen entsprechenden Beschluss vorbereiten lassen.

Herr Wolff hat mit MERCER in Bezug auf den zunehmenden LKW-Verkehr gesprochen. Die Fahrer haben
feste Ruten. Die Stadt soll sich offiziell bei MERCER beschweren, dann werden die Fahrer überprüft.

Des Weiteren wird der Hinweis gegeben, dass die Straßenlampen vorm Rathaus defekt sind.

Herr Schulze berichtet von einem Zeitungsartikel in welchem es um die Mitgliederversammlung des
AWA ging. In diesem wird es so dargestellt, dass nur durch den AWA die Denkmäler in der Stadt erhalten
werden. Herr Schulze weißt eindrücklich daraufhin, dass auch die Stadt in den vergangenen Jahren über
7 Millionen Euro in den Denkmalschutz investiert hat.

Bernd Schulze
Sitzungsvorsitz

Marco Aßmuß
Protokollant


